Vrijwilligersbeleid Hervormde gemeente De Regenboog in Harderwijk

Inleiding
Veel werk wordt verzet door gemeenteleden. Zij zijn dus ‘vrijwilliger in de kerk’. Zonder de inzet van onze vrijwilligers zou onze gemeente niet kunnen functioneren. Maar niet ieder initiatief dat wordt  opgezet door gemeenteleden is automatisch vrijwilligerswerk in de kerk. 
Als Hervormde wijkgemeente De Regenboog te Harderwijk willen we een ‘Veilige Gemeente’ zijn. Hiervoor hebben we omgangsregels en een gedragscode opgesteld. Ook zijn er Interne Vertrouwenspersonen aangesteld. Dit (vastgelegde) beleid gaat vooral over zaken rondom ‘Veilige Gemeente’ willen zijn. 
Wat is in de kerk eigenlijk een ‘vrijwilliger’? 
Het gaat bij vrijwilligerswerk in de kerk om grotere en kleinere taken en klussen waarvan de wijkkerkenraad heeft bepaald dat die uitgevoerd dienen te worden en die vervolgens gedaan worden door mensen zonder geldelijke beloning (of met een vrijwilligersvergoeding) onder eindverantwoordelijkheid van de wijkkerkenraad.
Het gaat hier dus niet om allerlei spontane acties of initiatieven van gemeenteleden.
Het gaat om werkzaamheden of activiteiten waarvan de wijkkerkenraad[footnoteRef:1]  heeft bedacht en/of heeft goedgevonden, dat die onder zijn verantwoordelijkheid zullen plaatsvinden. Deze werkzaamheden worden uitgevoerd door de vrijwilligers. De vrijwilligers krijgen een instructie (al of niet schriftelijk) en het is bekend bij de wijkkerkenraad (zie noot 1) wie de vrijwilligers zijn.  [1:  Het kan ook gaan om het College van Kerkrentmeester of het College van Diakenen] 

Onze gemeente heeft de meeste activiteiten ondergebracht in clusters.[footnoteRef:2] De wijkkerkenraad (WK) is eindverantwoordelijk voor alle activiteiten en clusters. Vanuit de WK zijn er ambtsdragers aangesteld als clusterhoofd. Zij zorgen voor de verbinding tussen het cluster en de WK. Elk cluster heeft één of meer leidinggevenden.
Elk cluster is zelf verantwoordelijk voor het werven, selecteren en aanstellen van vrijwilligers. [2:  Te weten: Kerkdiensten, Jeugd, Bouwen aan je geloof, Getuigen in de wereld, Zorg voor elkaar. De clusters Diaconie en Kerkrentmeesters zijn centraal geregeld binnen de Hervormde gemeente van Harderwijk.] 

We delen onze vrijwilligers in twee groepen op.
Groep A
Vrijwilligers die in openbare ruimtes van de kerk werken en het werk veelal gebeurd in aanwezigheid van andere mensen.
Groep B
Vrijwilligers die met minderjarigen en/of kwetsbare mensen werken. Het gaat dan om de vrijwilligers van: kinderbijbelvertelling, clubs, time-out, Enjoy, catechisatie, pastorale team, wijkkerkenraad, parels, kernteam vibes-activiteiten, kliederkerk.
Werving, selectie en aanstelling

Werving
De vrijwilligers worden geworven uit de gemeenteleden van onze wijkgemeente. De clusters hebben elk hun eigen manier waarop ze dat doen. De vacatures kunnen in de weekbrief, scipio-app of kerkbode worden gepubliceerd. Veelal wordt er ook via-via geworven en soms kijken mensen een keer mee of het een taak is die bij hen past. 
Selectie
Groep A
Er vindt een gesprek plaats met de aangemelde/gevraagde vrijwilliger door een leidinggevende van het cluster. In dit gesprek wordt gesproken over: taakinhoud, taakverwachting, omgangsregels en de tijdsinvestering.
Groep B
Er vindt een gesprek plaats met de aangemelde/gevraagde vrijwilliger door een leidinggevende van het cluster. In dit gesprek wordt gesproken over: taakinhoud, taakverwachting, omgangsregels, gedragscode, VOG en tijdsinvestering. 

Aanstelling
Elke vrijwilliger krijgt een introductie in de werkzaamheden. (Groep A en B)

De vrijwilligers van Groep B krijgen een mail waarmee ze digitaal  een VOG-verklaring kunnen aanvragen en zij ondertekenen de gedragscode.
 
Uitzonderingen
Het kan voorkomen dat clusters met vrijwilligers van buiten de wijkgemeente werken. Nieuwe vrijwilligers binnen Groep B kunnen alleen aangesteld worden na goedkeuring van een besluit door het clusterhoofd en/of de wijkkerkenraad. 
Verantwoordelijk
Jaarlijks komt het vrijwilligersbeleid aan de orde op de wijkkerkenraad. Zo is de wijkkerkenraad verantwoordelijk voor het vrijwilligersbeleid. 
Ondertekenen gedragscode 
Elke groep of onderdeel van onze gemeente heeft een coördinator. Deze coördinatoren krijgen de gedragscodes  van een van de betaalde krachten. Zij laten ze ondertekenen en scannen het ondertekende exemplaar en sturen die naar de scriba. Die bewaart ze digitaal. Jaarlijks worden de coördinatoren herinnerd aan de ondertekening van de gedragscode. 
Aanvragen Vog
De coördinatoren van elk onderdeel sturen een mail naar het kerkelijk bureau met daarin de gegevens van een nieuwe vrijwilliger, zodat deze een Vog kan aanvragen. 


